

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petsor egyszer
9 kr., többszöri hirde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A sorsjátékok és az értékpapírok.

A hazánkban és ezt megelőzőleg Austriában is életbe léptetett új sorsjegytörvény közgazdasági fontossága mindenesetre abban is keresendő, hogy a véletlentől függő hirtelen vagyon szerzést lehetetlenné teszi, illetve megnehezíti kívánja. Célja tehát következetesen eltörölni — a szükség parancsa szerint — minden oly intézkedést, mely a hirtelen vagyon szerzést elősegítheti, végpontjában pedig megfelelni ama közérdeknek, mely a kis lutri eltörlésében nyilvánul.

Hogy az új sorsjegytörvény e végcélok előkészítésére szolgál, nem tagadható; mert e törvény intézkedéseivel fogva már a jelenben is megszorítja a sorsjegyek forgalmi képességét, jövőre pedig új sorsjegyek kibocsátását — kivévnél állami vagy közhasznú célokra — majdnem lehetetlenné teszi.

Figyelemre méltó intézkedéseket foglal magában a magyar törvény, különösen az ígervény üzletet illetően is, mely szerint ígervények csak is 100 ft névértékű sorsjegyek után adhatók ki és ezek is csak üzleti helyiségben árusíthatók el. A törvény eme intézkedése hazánkban annál is fontosabb, mert az eddigi, mondhatni e téren zilált viszonyok mellett, számos visszaélésnek tág tere nyitott anélkül, hogy a tájékozatlan és megkárosított ígervény vevő teljes kárpótlást nyerhetett volna.

Egészben véve az új sorsjegytörvény a szociális alapokra berendezett modern államéletnek követelménye gyanánt jelentkezik, amely államéletben csak a tisztességes munka, párosulva az okszerű takarékossgal, bír jogosultsággal.

Egyébiránt a modern nyugati államokban a nálunk most e téren kezdeményezett intézkedés — már nagyon régi keletű, miért is a nyugati államokban úgy a sorsjegy, mint a kis lutri vagy épen nem, vagy csak annak egyik neme áll még fenn. Így például Angliában a sorsjegy és lutri — a mi fogalmaink

szerint teljesen ismeretlen intézmény. Franciaországban pedig csak a községek voltak feljogosítva — kormány engedélye mellett beruházási kölcsönök sorsjegy alakjában felvenni.

Poroszország minket megelőzőleg az utolsó állam, mely még 1871-ben kimondotta, hogy sorsjegyek ezentúl csak végszükségben és kizárólag állami célokra bocsáthatók ki.

De másutt is, a hol a kis lutri pénzügyi viszonyoknál fogva nem volt megszüntethető, intézkedések tetettek, hogy az esetleges nyerevények ne középkorban, hanem értékalakban adassanak ki.

Igy például Olaszországban — a kis lutri nyerevényei olasz postatakarékpénztári könyvecskékben fizettetnek ki, ez által is jelezni akarván, hogy a pénz megtartására csak egy mód szolgál és ez a takarékossg.

Hazánkban, sajnos, e két szélsőség: a kis lutri és a postatakarékpénztár — még nem találta fel összekötő pontját — de sőt ellenkezőleg a kis lutri nagy kárára van a postatakarékpénztári intézménynek, a mi a mostani viszonyok mellett a dolog természetében is rejlik, mert hiába, nagy azoknak száma még most is, a kik az ily könnyű módon való vagyon szerzést többre becsülik, mint azt a jólétet, melyet hosszú éveken át takarékossg útján biztosíthatunk magunk számára.

A könnyű módon vagyont hajhászok nem azt nézik, hogy hányan buktak el, hanem csak azt, hogy hányan köszönhetik jólétüket a saját szerencséjüknek és a szerencse kerekének.

Visszatérve az új sorsjegy törvénynek az ígervény üzletre vonatkozó intézkedésére, kétségtelen, hogy az ígervény üzletnél egyesek által elkövetett visszaélések szoros kapcsolatban állanak az értékpapír üzlettel is oly gyakran tapasztalt visszaélésekkel, melyek a tárgy természeténél fogva törvényhozási intézkedést nem mindig igényelhetnek.

Olvasó közönségünk előtt ismeretesek ama számítási módok, melyek alapján az értékpapírok eladása eszközöltetik.

Ismeretes, hogy a szelvényes értékpapírok-

nál — a folyó kamatok a leszámolási napot megelőző napig hozhatók az eladó által számításba; önkényű értendő, hogy a megvett értékpapír szelvénye a vásárlás napjától az esedékes napjáig a vevő javára kamatozik.

Ezen számítási mód ellen bizonyára nem lehet senkinek sem kifogása, mert mi sem természetesebb, mint hogy azt, a minek élvezetében lépett, meg kell térítenie az esedékesség, pedig a vevő csak a saját tőkéjét kamatoztatja.

Mind a mellett előfordultak, hangsúlyozzuk, csak is szórványosan esetek, midőn a tájékozatlan értékpapír tulajdonos oly nemű fölvilágosítást nyert, hogy az illető eladó — az értékpapírt olcsóbban adja el, mint bármely más bankház — ajánlatának pedig olyképen tartotta szavát, hogy a következő esedékességű szelvényt az értékpapírosról levágta és a vevőnek az értékpapírosért csupán csak a napi árfolyamot hozta számításba. Az értékpapír, ily felszámítás mellett a vevő előtt olcsóbbnak látszik, holott nem csak hogy nem vette előnyösen az értékpapírost, hanem tényleg kárt szenvedett mellette; mert a megvett értékpapír a legközelebbi szelvény esedékességig nem hoz kamatot, holott az eladó az eladott értékpapír kamatját élvezte, illetve a szelvény beváltásánál élvezte.

Mi sem ajánlatosabb tehát, mint az, hogy értékpapírjaink beszerzésénél keressük fel azon forrásokat, hol a legnagyobb pontosságra számíthatunk és a hol az értékpapír vevők közt nem tetetik különbség az iránt, valjon az illető az értékpapírok számos szövevényes számításával és kezelésével tisztában van-e, vagy sem.

E célnak megfelelő állami intézményünk a postatakarékpénztár, melynek értékpapír üzletébe is egyre nagyobb lendületet vesz, fényesen beigazolván ama várankozást, hogy nem csak a takarékossgot, hanem könnyű hozzáférhetőségénél fogva az értékpapíroknak — a társadalom minden rétegében való terjesztését napról napra fokozni hivatott.

„Zalamegye“ tárcája.

Szalmaszálak.

— Irta: Tóth Károly. —

„Nos tehát Isten veled Ilkám; felsőbb meghagyás folytán S. város vasútjának építéséhez ki vagyok rendelve s minden két hétben el kell oda utaznom. Sietek rendeltetési helyemre, hogy megtudjam küldetésem körülményeit.“

„Tehát még egyszer Isten veled kis feleség!“

„A viszontlátás édes reménye feledtetni velem válsunkat. De mily bohók is vagyunk mi; úgy hullatjuk forró könnyeinket, mintha örökre elválnánk, pedig rövid „huszonnégy“ óra múlva ismét keblemre ölelhetem az én aranyos kis feleségemet.“

Ily szavakkal bucsuzott el ifju nejétől Dombó Dezső, K. város tevékeny fiatal mérnöke.

Nejének homlokát forró csókjaival elhalmozva s még egy utolsó „Isten hozzád“-ot intve, gépiesen vetette magát az ott várakozó bérkocsiba. A kis Ilka azonban nem vette olyan könnyen az elváltást; fájt szívének, hogy kedves férjétől meg kell válnia minden két hétben egy napra. Oh ez rettenetes gondolat reá, ki alig három hónapja esküdt örök hűséget szíve választottjának.

Dezső kényelmesen elhelyezkedvén, elővette szivartárcáját, hogy felhasználja az arany szabadságot. Ilkának ugyanis házasságuk első napjaiban megígérte, hogy kedves körében lemond a szivarozás élvezetéről. Fogadását könnyű volt megtartania; mert csakis a kedves feleség jelenlétében kellett magát az élvezettől visszatartania.

Az út, melyen haladtak, élénk volt a járókelő emberek sokaságától. Dezső egykedvűleg nézte a nyüzsgő

sokaságot, az ő gondolatai haza repültek imádott kis feleségéhez.

„Mennyire szeret“ — mondogatta magában, „mily odaadón csügg rajtam, mily hévvel borult keblemre s mint zokogott elválásunkkor, pedig holnap már visszaterék. Oh ő szeret és én boldog, véghetetlen boldog vagyok!“

Gondolataiban elmerülve, észre sem vette, a mint az állomáshoz érkezett, hol pályatársai már várakoztak reá. Nem is kellett sokáig várakozni, a vonat már induló félben volt s ők külön kocsi foglalta el, majd víg társalgás, majd a szakmába vágó érvelésekkel töltte az időt, tették meg az utat.

Rendeltetési helyükre érkezvén, megállapították a munka felosztást, mely szerint a mi Dezsőnknek csakugyan minden két hétben meg kell jelennie az építkezés befejeztéig.

Másnap jókor reggel kocsira ült s már délben ismét keblére ölelhetette kedves feleségét s elcsevegték egymásnak, hogy mivel töltötték el a távollét alatt az időt. Öröm és boldogság közt folyt életük, míg a féltékenység ördöge be nem lopódzott közéjük, hogy szét-dúlja boldogságukat.

Dezső valahányszor rendeltetési helyére ment, átadta magát gondolatainak s nem egyszer kísértette őt a féltékenység ördöge. Eszébe jutottak nejének leánykori imádói s gyakran gyötörte őt a sötét gondolat, hogy míg ő a családi tűzhelytől távol kötelességét teljesíti, Ilka nem fogadja-e régi udvarlóinak egyikét?

Elhatározta, hogy holnap nem a délutáni, hanem a reggeli vonattal fog visszatérni.

Epen a legalkalmasabb idő: ilyenkor szokták a „nagyvilági“ hódító gavallérok az „ettiquette“ vizitketet tenni. Oh hogy fogja ő darabokra szét tépni azt, ki át merné lépni háza küszöbét . . .

De a gondolatától maga is megrettent; majd meg

felkacagott. Igazán bohóság, hogy gondolhatok ilyenre? Szegény Ilka, ha tudná. — Nem, nem és százszor nem; ő erre nem képes; az nem lehet igaz, hogy rajongó szeretete csak tettetés volna.

Ily tépelődések között érkezett meg az állomásra. A vasuti kocsi volt egy-két jóképű polgár, de az ő kedélyállapota a kiállott izgalom után nem olyan volt, hogy képes lett volna velők szóba ereszkedni s így ismét szabad folyást engedhetett gondolatainak.

Es az az átkozott „démon“ ide is követte.

„Mégis — nem tudom miért — valami azt sugja: vissza kell menned; utoljára holnap úgy is név-napom lesz s legrosszabb esetben ezzel indokolom szokatlan megjelenésemet.“

„Igen, korábban fogok visszatérni; most jut eszembe, mily gyanús volt ma Ilka egész magatartása; máskor sohasem tudakozódott a felől, mikor fogok visszajönni; ma megkérdezte s még azt is hozzá tevő: biztosan?“

„Valami van a dologban. Ott kell lennem.“ És jó korán útra is kelt.

Erőt vett rajt a nagy izgatottság; az idő rettenetes hosszúnak tűnt fel előtte. Úgy képzelte, hogy a gőzkocsi kerekai csiga módra másznak. Sokszor megtette már ezt az utat, de ilyen véghetetlen hosszúnak még soha sem tűnt fel előtte.

Furdalta lelkiismerete is: hátha nem jól cselekszik, de csakhamar talált mentséget Ilka mai gyanús magaviseletében.

Megérkezvén, lázas izgatottsággal ül egy bérkocsiba és vágtat lakására, hol leugorván, rohan fel a lépcsőkön s lázasan nyit be az előszobába, hol ép a szobaleánnyal találkozik, ki nem tudta ura látásakor eltitkolni zavarát.

Dezső észrevette ezt s csak annyit kérdezett tőle: „Itthon van-e nőm?“ miközben neje szobája felé köze-

Alispáni jelentés

a törvényhatóság május 6-iki rendes közgyűlésére.

(Vége.)

A közmunka ügy és utépítésre nézve tisztelettel jelentem, hogy a múlt évi decemberi közgyűlés által megállapított közmunka beosztás és költségelőirányzat szerinti munkálatoknak foganatosítása megkezdett, de a múlt és jelen hóban tartó folytonos esőzések folytán azok keresztülvitele legyőzhetően nehézségekkel jár; az áradások következtében megrongált utast és műtárgyak helyreállítása a költségelőirányzatot jelentékenyen megingatta.

A fedanyag előállítását iránt az intézkedés a megye összes kő és kavicsbányáiban lehetőleg megtétett úgy, hogy a szükséges mennyiség folyó évi május havi kihordásra készletben legyen.

Vasutügy tekintetében említésre méltó, hogy a Keszthely—Balaton-Szent-Györgyi és a Bóba—János-ház—Sümei helyi érdekű vasutvonalak műtanbejárás alapján a közforgalomnak átadottak.

A vármegyei egyéb vasutvonalak létesítése iránt meggyeszte élénk érdeklődés és mozgalom fejlődött ki, az Ukk—Zala-Egerszeg—Csáktornyai vasutvonal pedig már közel áll a megvalósuláshoz.

A vármegyét érintő s átszelő Mura és Dráva folyók rendszeres szabályozásának állami segélyezése iránt a tekintetes törvényhatósági bizottság által múlt évi október havi közgyűléséből a nagyméltóságú közmunka és közlekedési m. kir. miniszteriumhoz intézett felirata kedvező elintéztést nyert, amelyben évenként 10—15000 forintnyi segély helyezett ki látásba a fenti célra, a munkálatok gyors és sikeres keresztülvitele végett pedig a folyamamérnöki hivatalok személyzeti létszámából egy kir. mérnök a megyebeli kir. állam-építészeti hivatalhoz beosztott.

A szabályozási munkálatok mikénti foganatosítását illetően mély tisztelettel jelentem, hogy miután a Mura folyó által az alsó-bisztricei szakasz találatott legveszélyesebbnek, erre vonatkozólag a felvételek befejezve vannak s a műszaki iratok a magas miniszteriumhoz a segélyösszeg folyósítása és a munkálatok elrendelése végett felterjesztve lettek. — Még ez év folyamán a felső szemeyei és a letenyei hid feletti utszakasra az előleges munkálatok teljesítenni fognak.

A közmunka váltásból a központi számvévi nyilvántartás szerint a folyó évre előírt s részben előző évi hátralékul fennmaradt tartozások törlesztésére befizetett folyó évi március hó végéig az utépítészeti alaphoz összesen 8395 frt 10 kr., maradt tehát még befizetendő 72657 frt 06 kr.

Az 1879. évi 37-ik törv.-cikk értelmében előírt katonabeszállásolási pótdoból a fentírt időig a főszámvévi részletes kimutatás szerint befizetett összesen 11.680 frt 95²/₄ kr., maradt tehát még befizetendő 12.273 frt 23²/₄ kr., a megyei betegápolási pótdoból befizetett összesen 7410 frt 49¹/₄ kr., lesz még befizetendő 15215 frt 13²/₄ kr., — az erdészeti alaphoz folyt 412 frt 64 kr., hátralék 2581 frt 64 kr., — a megyei nyugdíj pótdoból befizetett 5420 frt 85¹/₄ kr., befizetendő még 6521 frt 95 kr., — községi körjegyző nyugdíj alaphoz befizetett 2421 frt 11²/₄ kr., maradt befizetetlen hátralék 4398 frt 07²/₄ kr.; itt tisztelettel megjegyzem, hogy a fentebb kimutatott s még befizetetlen tartozási összegek behajtása iránt a közgyűlésileg elrendelt intézkedések megtétek.

A vármegye törzsvagyona áll részint földterhementesítési- és takarékpénztári, részint pedig magán kötvényekben gyűmölcsözőleg elhelyezett 21.925 frt 39 kr. tőke és ezután esedékessé vált 528 frt kamat követelekből, mely utóbbinak behajtása iránt az intézkedés megtétt, s így ezen befolyandó kamat összeggel együtt a megyei törzsvagyon tőke állaga jelenleg 22453 frt 39 kr tesz ki.

ledett. A szobaleány halk „igen“-nel válaszolt s mintegy akaratlanul lebbent el a szó ajkairól: „Meglátja, — vége van.“

Dezsőnek elég volt ennyit hallania. Visszaugrott, megragadta a szobaleány kezét. „Beszélj rögtön ... kit, mit látok meg ... kinek van vége?“

„Hát ... hát ... kérem ... nem merem megmondani ... jaj kérem ne tessék haragudni, tessék megbocsátani ... véletlenség volt ... véletlenség volt; hát kérem tetszik tudni, mikor ma reggel takarítottam, véletlenül levertem a tekintetes úr író-asztaláról azt a szép tinta-tartót ... a mit ... tetszik tudni ... tavaly ő nagysága ...“

„Elég!“ mond Dezső, eleresztve a szobaleány remegő kezét.

„Tehát ez is be van avatva a titokba; tehát leleskédő kémeke is vannak! Oh ezt kellett megérnem! De megyek, kérdőre vonom, hadd halljam, mit szól a hűtlen asszony?“ s benyitott Ilka szobájába.

Ilka egyedül volt s látható zavarral fogadta férjét. „Ah! kedvesem te már itthon vagy? Hisz' tegnap azt mondtad, hogy délután fogsz megjönni. Mit jelentesen ez?“

„Nos tán alkalmatlan vagyok most? terhedre van hirtelen megjelénem?“

„Nem ... nem ... De mondd csak édes, mi lelt téged? mi történt veled? beszélj kérlek, hiszen ily dúlt arccal még soha nem láttalak. Talán kifáradtál? vagy talán éhes vagy? Szegény! No várj csak magam szaladok a konyhába s hozom az ételt, csak ne légy ilyen durcás. Jaj ha mindig ilyen lenne az én kis férjem. De azután mire vissza-jövök, megmondd ám, mi bánt, mert máskülönbön majd én haragszom meg“ s ezzel szaladt a konyhába, mi egy részt jó ürügy is volt zavarának elpalástolására.

Dezső ezalatt egyedül maradt a szobában s kezdett gondolkodni a történetekről. A szobaleány zavara,

A vármegye házi és árvapénztárának törvény által rendelt havi vizsgálatait az illető bizottsággal teljesítvén, az arról szóló hivatalos jegyzőkönyveket van szerencsém bemutatni.

Minezekután van szerencsém a vármegyei közigazgatási összes központi és járási hivataloknak, valamint a vármegyei árvaszékeknek ügyforgalmi kimutatását a múlt évi szeptember hó 1-től folyó évi március hó végéig terjedő időszakra a következőkben előterjeszteni, u. m.

A hivatal megnevezése	1888 szeptember 1-én hátralék volt	1888 szept. 1-től 1889. márc. végéig befolyt	Összesen	Elintézett	1889. márc. végével elintézetlen maradt
Alispáni hivatalnál	409 185 19	18928	17919	1009	
Megeyi árvaszéknél	1814	16818	16818	16929	1703
számvéviségénél	145	7151	7296	6848	448
Nagy-Kanizsa város tanácsánál	88	6407	6495	6438	57
Zala-Egerszeg város tanácsánál	42	5806	5848	5782	66
Tapolczai szolgabíró	—	4607	4607	4607	—
Sümei „	10	2580	2590	2582	8
Szt-Gróthi „	10	2781	2791	2787	4
Keszthelyi „	10	2894	2904	2902	2
Kanizsai „	4	3117	3121	3121	—
Paesai „	—	2340	2340	2340	—
Z. Egerszegi „	48	3192	3240	3183	57
Novai „	17	2530	2547	2509	38
A.-Lendvai „	17	4100	4117	4112	5
Letenyei „	11	2409	2320	2407	13
Perlaki „	75	2244	2319	2265	54
Csáktornyai „	90	3884	3954	3844	120
összesen:	2780	91379	94159	90575	3584

Kelt Zala-Egerszegen, 1889. évi április hó 15-én.

Csertán Károly sk.,
Zalamegye allspánja.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ HIVATALOS EBTESÍTŐJE.

Jegyzőkönyve

a zalamegyei gazdasági egyesület 1889-ik évi május hó 5-én Zala-Egerszegen tartott rendes ülésének.

Jelenlevők:

Háczky Kálmán ügyvezető elnök, Koller István alelnök, Plihal Ferenc, Vastagh János, Thassy Miklós, Thassy Mihály, Csillagh Gyula, Szily Dezső, ifj. Háczky Kálmán, báró Putheani Géza, Petrics Lajos, Csertán Károly, Sümei Kálmán, Farkas József, Skublics Jenő, Baranyay Ödön, Dervarics János, Isó Alajos, Czigány Alajos, Hertelendy Ferenc, Víz Géza, Königmájér János, dr. Hány István, Gózon László, Hirschl Armin, Orosz Pál egyesületi tagok, utóbbi úgy is mint titkár.

Elnök üdvözlőlvén a megjelent tagokat, az ülést megnyitja, ezen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére felkérte Skublics Jenő és Thassy Miklós urak.

30.34.

Háczky Kálmán ügyvezető elnök jelentése az 1888-ik év működéséről és vagyoni állapotról.

Jelentése

Háczky Kálmán ügyvezető elnöknek a zalamegyei gazdasági egyesület 1888-ik évi működéséről és vagyoni állapotáról.

Midőn jelentésemet ez alkalommal szerencsés vagyok előterjeszteni, örömmel constatálhatom, hogy egyesületünk az elmúlt évben — nagy anyagi áldozatokkal

Ilka meglepetése, mindazt bizonyítja, hogy valaminek történnie kellett. Töprengése közben a padlóra tekint s két kis szalmaszálát vesz ott észre, minő a „virginia“ szivarokban szokott lenni.

Most már világos volt előtte minden. Arcába szökött a vér arra a gondolatra, hogy Ilka őt nemcsak kijátszotta és megcsalta, hanem hűtlenségét még azzal is tetézte, hogy titkos imádjának megengedte a szivarzást, amit tőle, a szerető férjéről megtagadott.

Tehát az a forró szeretet, az a nagy hűség mind, mind csak tettetés volt. Neje rútul megcsalta. Oh! ezt soh'se hitte volna. — De lakolni fog érte. Igen, igen boszút fogok állani, boszút, mely keserűvé teszi életüket.

Talán még nagyobb átkokat is szórt volna boszúságában, ha hirtelen Ilkusa nem lép a szobába.

Meglepetve vette észre, hogy férje arca most dültabb, mint előbb, midőn a konyhába ment Mielőtt okát kérdezte volna, férje támadta meg e szavakkal:

„Ilka ne tagadj semmit; — őszinte vallomáson többet fog használni. — Tudok mindent. Szobaleányod s a te magatartásod már gyanussá tették előttem a helyzetet. Itt, ez a két kis szalmaszál pedig mindent megmagyaráz.“

Ilka előtt e szavakra minden világos lett, szemrehányólag mondá: „Látod kedves férjem, megérdemelned, hogy megharagudjam rád, de ezen a napon nem teszem.“ — Vádod egészen alaptalan s ok nélkül gyanúsítás. Nézz ide s ezzel kinyitotta szekrényét s egy „virginia“ szivar szalmájából készült — nem egészen kész szivardobozt vett elő, melylyel férjét akarta névünnepe meglepni.

Dezső le volt főzve; érezte, hogy nagyon is bűnös s csak egy gyengéd kéz-csókból nyilváníttotta bűnbánatát és javulását.

Valahányszor azután ismét egyedül volt s megjelent előtte a csábító „démon“, a féltékenység, mindig eszébe jutottak azok a kis „szalmaszálak.“

bár, — de közhasznú és maradandó becsü újításokhoz járult, illetve léptetett életbe.

A történetek sorrendje szerint megemlítenének vélem először, hogy egyesületünk a fehéreképi-utcában volt s a fanevelésre kevésbé alkalmas kertjét Z.-Egerszeg várossal, ennek temető utcai ugyan oly termértékű birtokáért elcserezte s ehhez ugyanott 1200 [ölet] 720 frt o. é. vételárért vásárolt, úgy hogy ott az egyesület jelenleg 3200 [ölet] területtel bír.

Ezen terület nagyrészen téglá kerítéssel véttetett már körül, s a kertben egy új kut is ásott.

A kert nagyobb része nemesített gyümölcsfa csemetékkel s részben nemesített vadonokkal telepített be, s mind ezek e rövid idő alatt már erőteljes fejlődésnek indultak, 1200 [ölet] pedig gabona, takarmány és gyökönvény sat. félkre kísérleti települ használtatik.

Az 1888-ik évi tavaszi közgyűlésen hozott végzés szerint a méhészet okserü és gyakorlati kezelésének fejlesztésére egy méhes felállítása határozatván — az 221 frt o. é. költséggel az egyesület belső kertjében felállított s méhekkeli benépesítése folyamatban van.

Az 1888-ik év április 30-án újból 3 évre megválasztott az egyesület tisztikara; a titkári állás azonban lemondás folytán ismét üresedésbe jöven, az 1888. évi július 1-én töltetett be.

A hivatalos adatok szerint megyénk területén 45 község határában pusztit már a „phylloxera“, különösen a majdnem kizárólag bortermeléssel foglalkozó „Balaton melléket“ tenyegeti ki-zámíthatatlan veszély; e nagy veszély lehető ellensúlyozására két nagy fontosságú határozat hozott illetve foganatosított.

Ugyint már 1887-ben tervezetett egy amerikai szőlőtelep felállítása „Meszes-Györökön“, ez azonban csak 1888-ban létesült, a mikor is méltóságos gróf Festetics Tasziló ur meszes-györöki birtokából 2 hold területet minden díj nélkül az egyesület rendelkezésére bocsájtott mindazon idő tartalmára, meddig ezen terület amerikai szőlőtelepül fog használni. E célra az egyesület 777 frt 70 kr utalványozott. Ezen telep berendezése és telepítése az 1888-ik év tavaszán megkezdett s dr. Csányi Gusztáv orsz. gazd. intézeti tanár ur szakszerű vezetése alatt áll.

Ugyan a phylloxera vész ellen Tapolcán is egy amerikai szőlőiskola és gyakorlatian képzett vincellerek nevelésére egy vincellér-iskola felállítása kéretett a nmltgu földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter urtól; ezen telep létesítése azonban több feltétel teljesítésétől tétetvén függővé — ezek egyik legfőbbike: 10 egyenkint évi 120 frt o. é. javadalmazással ellátott alapítványi helynek 10 egymást követő évre leendő biztosítása, — a gazdasági egyesület készséggel ajánlott meg két alapítványi helyet s minthogy a hiányzó alapítványi helyek biztosítására is alapos kimutatások vannak — e nagyfontosságú telep létesülése bizton várható.

Nem hagyhatom megemlítés nélkül a nmltga. miniszter urnak egy másik igen fontos intézkedését sem, mely szinte az elmúlt évben foganatosított s ez a „balaton melléki“ s egyéb kopárok, vízmosások betelepítésére szükséges facsemeték nevelésére Z.-Egerszegen 12 kat., Tapolcán 10 kataszteri hold területű facsemeték kertek létesítése, e célhoz az egyesület 800 frtal járult.

Felesleges állat-tenyésztésünk rendkívüli fontosságát fejtegetnem, csak azt vagyok bátor megemlíteni, hogy a nemzetgazdaságot azon ága ez, mely a tenger-tuli államok versenyének legkevésbé van még ez idő szerint alá vetve; főtörekvésünk legyen tehát ezen még kedvezőbb állapot lehető kihasználása, ezt pedig csak nagyobb testű s hizékony fajtu állatok nevelése által érhetjük el.

A magas kormány évekkal előbb már az irányban működött, s a jobb tenyész apa állatok beszerzése s kiosztása által egyes megyékben rendkívüli, de megyénk több vidékén is szép eredményt ért el. Amde hazánk pénzügyi helyzete a megkezdett iránybani haladást nem engedte meg, s így a magas kormány az érdekelt gazdasági egyesületek áldozatkészségét is igénybe vette és múlt évi augusztus 19-én kelt 43,614. sz. alatti rendeletével akként intézkedett, hogy a tenyészállatok beszerzését s kiosztását az egyesületekre bizta oly formán, miszerint oly magassága összeget bocsát a gazdasági egyesületek rendelkezésére — mily magasságot az egyesületek a tenyész apa állatok beszerzésére megajánlanak.

Egyesületünk e célra 5000 frt o. é. ajánlott fel, mely a kormány által nyújtott hasonló magassága összeggel 10.000 frtra emelkedett.

Az egyesületnél történt bejelentések, illetve kérények szerint községek és egyesek részére 30 drb. tenyészbika szükségeltetik; ezekből eddig beszerzetett s kiosztott: 19 drb 2925 frt o. e. beszerzési árban s így darabja esik átlag 154 frtba.

Az egyesület által a múlt évben tervezett állat-díjazások megtartása, — az e célra kiküldött rendező bizottság által — tekintettel a múlt és azt megelőző évek mostoha takarmány termésére nem javasoltatván, meg sem tartattak, s csak a Nagy-Lengyel vidéki gazdakör tartott szeptember 16-án egy tenyész szarvasmarha s ló díjazást szép sikerrel.

A nagy-körös: általános és a deveceser vidéki gazdakör által rendezett kiállításokon az egyesület képviselve volt.

Egy javaslatot is terjesztett az egyesület az elmúlt évben a tekintetes megyehatóságokhoz, mely az „alkuszok működésének“ szabályozását célozza, e javaslat megbirálása illetve beható tárgyalására egy bizottság küldetett ki, hogy az azután a nmltgu miniszteriumhoz jóváhagyás végett felterjesztessék.

Őszinte részvétellel jelentem, hogy az 1888-ik évben egyesületünk rendes tagjai sorából 6 érdemes tagtársunkat és 1. tiszteletbeli tagot összesen 7 tagot ragadt el a halál, és pedig: Ambrus Mihály, dr. Árvay István, Becker Antal, Lang Henrik, Noszlopy Gyula,

Folytatás a mellékletben.

Smodies Elek rendes tagok és Villási Pál tiszteletbeli tagok haltak el.

Kiléptek pedig az 1888-ik évben tizen s így a mult évben 17 tagot veszítettünk.

Örömmel jelenthetem ellenben, hogy az elmult évben egyesületünkbe 21 rendes, 1 tiszteletbeli s így összesen 22 tag lépett be.

Az egyesületnek 1887-ben	
alapító tagja volt	136
rendes tagja	235
1 frtos évdijastagja	4
tiszteletbeli tagja	14
közreműködő tagja	16
összesen	405

Az 1888-ik évben	
elhalt a rendes tagok sorából	6
kilépett	10
elhalt a tiszteletbeli tagok	1
összesen	17

Ezek leszámítása, ellenben az 1888-ik évre belépett 21 rendes, 1 tiszteletbeli összesen 22 tag hozzá számításával volt az egyesületnek: 1888-ban

alapító tagja	136
rendes tagja	250
évdijas tagja	4
tiszteletbeli tagja	14
közreműködő tagja	16
összesen	420

tehát szemben az 1887-ik évvel több 15 tel.

Az 1887-ik évben volt a	
keszthely-vidéki gazdakörnek	87
nagy-lengyeli gazdakörnek	87
sümegei vid. gazdakörnek	63
1 frtos évdijas tagja így összesen	237

Az 1888-ik évben pedig volt évdijas tagja a	
keszthely-vidéki gazdakörnek	70
a nagy-lengyelinek	78
a sümegeinek	63
összesen	211

évdijastag s így 26 taggal kevesebb mint 1887-ben.

Egyesületünk az első magyar biztosító társaságtól 1888-ik évre tűzkár biztosítási jutalék címén kapott 298 frt 90 krt.

Ugyan attól 1888-ra jégkár biztosítási jutalékot 122 frt 59 krt

összesen tehát 421 frt 49 krt.

Az egyesület vagyonáról, annak bevételei, kiadásairól szóló részletes jelentést a számadás vizsgáló bizottság folyó évi január hó 27-én tartott közgyűlésre terjesztette be. A közgyűlés azokat, mint kellő pontossággal vezettek, helyben hagyta; így tehát jelenleg csak összegeket van szerencsém jelenteni, miszerint az egyesület vagyona 1888-ban 38.712 frt 29 kr.

35 tíz frankos arany és 12 drb. 2 frtos tallér.

Bevétele volt az egyesületnek 1888-ban 6188 frt 31 kr. 35 arany és 12 drb tallér.

Kiadása volt 1888-ban 5533 frt 02 kr.

ennek levonása után marad 655 frt 29 kr.

35 drb. 10 frankos arany és 12 drb 2 frtos tallér; ezen összeg pedig mint pénztár maradvány az 1889-ik évre vétetett fel.

Az egyesületi ügyvéd ur jelentése szerint a hátralékból 399 frt hajtatott be s az egyesületi pénztári urnak át is adatott.

Ezekben volt szerencsém az 1888-ik évről jelentésemet előterjeszteni.

Orosz Pál titkár. **Háczky Kálmán** ügyvezető elnök.

A jelentés elismeréssel fogadtatván, annak az „Értesítőben“ leendő kinyomatása elrendeltetik.

Skublics Jenő tagtárs ur indítványozza, miszerint jövőre az évi jelentésbe a vidéki gazdakörök működése és vagyoni állapota is vételessé fel. Ezek ugyanis eddig csak az „Értesítőben“ lettek közzétette mindig akkor, midőn azt az illető körök beküldötték, jövőre azonban az évi jelentésbe is felvételetnek.

Ugyan Skublics Jenő ur indítványozza, hogy a nmlts. földmiv. ip és ker. ügyi m. kir. miniszter urhoz a gazdasági egyesület megkereséssel irjon fel, hogy a phylloxera vész által elpusztított és folyton nagyobb arányba pusztuló Balaton mellék létérdékében mielőbb egy szakközegét kiküldeni méltóztatásuk, a ki a megyei gazdasági egyesület által kiküldött bizottsággal a szederfa művelésre alkalmas vidékekről jelentést tegyen, hogy a selyem termelés mielőbbi életbe léptetése által a phylloxera vészszel sujtott vidékek, — a hol a gabona termelés hasznalattal ugyan üzhető — ezen kereseti forrás mielőbb megnyíljon.

Az indítvány helyesléssel találkozáván, a nmtósgú miniszter urhoz ez érdemben felirat küldetik.

Folytatása következik.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság május havi ülését Svastits Benő főispán ömeltóságának elnökelete alatt f. hó 7-én tartotta.

Előterjesztett a belügyminiszter leirata, melylyel az alispáni hivatal által másodfokúlag hozott azon végzést, hogy a Szent-András községhez tartozó úgynevezett Mexikói csárda fürdő vendégei félgőgydíjat tartoznak fizetni, indokainál fogva jóváhagyta.

Bocsföld, Sárhida, Csatár községek az iránt folyamodtak a közigazgatási bizottsághoz, hogy eszközölje ki számukra, miszerint a létesítendő Csaktornya-Ukki vasútvonalon a nevezett községekhez legközelebb levő ponton, a Bogárdi csárda közelében megálló- és lerakodó hely létesíttessék. Mivel a közmunka- és közlekedésügyi miniszterium által nevezett helyi érdekű vasút létesítése tárgyában a képviselőházhöz beterjesztett törvényjavaslat indoklásában az állomások az eszközölt közigazga-

tási bejárás alkalmával felvett tárgyalások alapján tüzetesen meg vannak jelelve s ez idő szerint a szükségesség által a szóban forgó helyen megálló- és lerakodó hely létesítése nincs indokolva, a közigazgatási bizottság a kérelmet ez uttal nem pártolja.

Tudomásul vétetett a déli vasút leirata, mely szerint Pap Károly és érdektársainak ama kérelmét, hogy a déli vasút gyorsvonata Komárvárosnál is megálljon, nem teljesítheti.

A boba-jánosháza-sümegei helyi érdekű vasút igazgatósága a közigazgatási bizottság utólagos jóvá hagyását kéri az iránt, hogy két elhagyott út-átjárót egy örház előtt egyesítést és egy áteresztőt létesített, mindkét munkát az érdekelt birtokosok beleegyezésével történt. A közigazgatási bizottság ezen utólagos jóváhagyást azzal adta meg, hogy jövőben előforduló esetekben a munkát fogantatás előtt, vagyis előlegesen kéressék ki a közigazgatási bizottságnak, mint illetékes hatóságnak beleegyezése.

Tudomásul vétetett a ker. postaigazgatóságnak leirata, melyben tudatja, hogy a Lenti és Nova között a közérdek kívánalmának megfelelő postai összeköttetés létesítése iránt javaslatát a közlekedési miniszteriumhoz felterjesztette.

Ezzel kapcsolatban a Köves-Kála és B. Fűred közt létesítendő célirányosabb postai összeköttetés ügye azzal sürgettetik meg, hogy az lehetőleg a fürdő-üdény beálltára eszközöltessék.

Olvastott a közmunka- és közlekedésügyi miniszternek leirata, melyben tudatja, hogy a közigazgatási bizottságnak az iránti kérelmét, miszerint az 1890—1896-ik évekre a kavicsszállítás az államutakra nyilvános verseny kizárásával a megyének mint vállalkozónak kiadások, nem teljesítheti.

A kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadta, hogy a perlaki Filanda épületnek iskolai célokra átalakítása ügyében tervezett munkálatairól hirtetett árlejtés ezen időszakban megtartatván, a legelőnyösebb ajánlatot tevő vállalkozókkal a szerződés megkötetett s jóváhagyás céljából a miniszteriumhoz felterjesztetett. — A miniszterium a zala-egerszegi iparos tanonc-iskola részére a kir. kincstárból és vármegyei ipar-iskolai alapból 100—100 frtot, a sümegei, keszthelyi és tapolcai iparos tanonc-iskolák részére a vármegyei iskolai alapból 145, 250, illetve 300 frtot utalványozott. — A közigazgatási bizottság végzéséhez képest a csabrendeki állami elemi iskola hátralékos számadásai ügyében emelt panaszok folytán a további intézkedések megállapítása céljából az iskolai gondnoksággal a helyszínen tárgyalást tartott; ugyanitt az áll. fiú- és leányiskolát meglátogatta, végül pedig az iskola helyisége bérletének felmondása folytán a kérdéses osztályoknak már a legközelebbi tanévben elhelyezhetése ügyében a fenfőző lehetőségek felől tájékoztatást szerzett. — Meglátogatta a batyki r. k. iskolát, megtekintette a szalapai róm. kath. iskolai tanítói lakásán eszközölt javítást s a türjei r. k. iskola új épületét. — Meglátogatta a sümegei iparos tanonc-iskolát. — Jelenté, hogy a pacsai járás főszolgabírája a kecsényi iskolamegújítások ügyében hozott végzést végrehajtotta. — Ezen időszakban a nagy-kiszvási ir. hitközség egy általa fentartandó s az előirt szervezetnek minden irányban megfelelő középkereskedelmi iskola engedélyezése ügyében nyújtott be kérvényt a miniszteriumhoz. — Búcsa község egy általa önállóan fentartandó iskola és tanítói lakás helyiségeinek még e nyár folyamában felépítését jelenté be.

Kir. tanfelügyelő bemutatta az 1889. évi április 30-án megejtett bánok-szent-györgyi községi iskolai tanítói választásról szóló jegyzőkönyvet s az összes pályázók okmányait. Tekintve, hogy a választásnál 4 pályázó elégtelen ok miatt zárattott ki; tekintve továbbá, hogy a választásra bocsátott 32 pályázó közt úgy elméleti képzettség, valamint hosszabb szolgálat által igazolt gyakorlat címén a megválasztottnál jelesebb tanítók találtak: Balog Antal megválasztása nem hagyott jóvá s új választás rendeltetett el, melyre elnökül a járási főszolgabíró küldetik ki.

Rozsics József volt tagyoni róm. kath. tanító kérvénye nevezett hitközség terhére megítélt és 1883. évi novembertől esedékes 79 frt 40 kr. évi segélye ügyében előterjesztetvén, szabályszerű eljárás végett a járási főszolgabírónak kiadatik.

Tormafield, Kis-Lakos, Iklód és Gosztola községeknek a közigazgatási bizottsági végzés ellen beadott felfolyamodványa a miniszteriumhoz felterjesztetik.

A dráva-szent-iváni iskolamulasztás ügye szabályszerű eljárás végett a járási főszolgabírónak kiadatik.

Kir. tanfelügyelő bemutatta a csabrendeki állami elemi iskola hátralékos számadásainak ügyében emelt panaszok folytán a közigazgatási bizottság végzésével elrendelt és a hely színen általa megtartott tárgyalás, illetve vizsgálat eredményét feltüntető jegyzőkönyvet. A hátralékos számadások összes mellékleteikkel együtt a megyei számvevőségnek azon felhívással adatnak ki, hogy azok a bemutatott jegyzőkönyvre való tekintetből megvizsgálattván, az ezen vizsgálat eredményét feltüntető jelentéssel együtt a közigazgatási bizottsághoz, illetve a kir. tanfelügyelőséghez a további intézkedések érdemében teendő előterjesztés céljából visszatértesenek.

Előterjesztetett a szent-adorjáni áll. elemi iskola összes hátralékos számadásainak benyújtására a közigazgatási bizottság végzésével kitűzött határidő meghosszabbítása tárgyában benyújtott kérvény. Tekintettel ezen számadások összeállítására rendelkezésre állott idő hosszúságára, a kérelemnek hely nem adatott. Egyidejűleg a járási főszolgabíró felhivatik, hogy nevezett áll. iskola gondnokságának s amennyiben szükségessé mutatkoznék, az iskolailag egyesült községek előjáróságának meghívásával ezen számadásoknak a hely színen megvizsgálása, szabályos felszerelése, lezárása és sürgős beküldése ügyében a gondnokokkal egyetemben a kellő intézkedéseket megtegye. Felhivatik továbbá a járási főszolgabíró, hogy a tapasztalásokhoz képest, nevezetesen az állami iskolai gondnokságok részére kiadott

„Utastás“ 26—30. §-aira való tekintetből, a szóban forgó állami iskola pénztárát, nem különben a kir. kincstárt megillető tételeknek biztosítására szükségessé mutatkozó törvényes intézkedéseket megtegye, illetve azok megtétele céljából az illetékes hatóságot megkeresse.

Kir. tanfelügyelő előterjesztést tett a közoktatásügyi miniszteriumnak a magyar nyelv tanítását elrendelő 1879. évi XVII. t.-c. határozmányainak minél tökéletesebb foganatosítását célzó magas leirata ügyében. Tekintettel arra, hogy a nem magyar tanítvány iskolákban a magyar nyelv sikeresen oktató tanítók és a magyar nyelv elsajátításában jeleskedő növendékek kitüntető megjutalmazása céljából Zalavármegyében egyesektől s testületektől begyűlt adományokból már is jelentékeny összegek osztattak ki — erről a miniszteriumhoz jelentés tétetik; a jövőben rendelkezésre állandó s e jutalmazást minél szélesebb alapon lehetségessé tevő fedezet megszerzése érdekében ezen, megynket legközvetlenebbül érintő nagyfontosságú ügyben a vármegye főispánjának elnökelete alatt, lehetőleg a vármegye minden vidékéről meghívandó tagokból álló értekezlet fog a viszonyok tekintetbe vételével a további teendőkre nézve megállapodni.

A kir. adófelügyelő jelentése szerint adóhátralék volt 1.124,625 frt 06 1/2 kr., melyhez a 494,033 frt 86 1/2 krt tevő II-ik negyedi előírást hozzávéve, az összes adótarozás 1.618,658 frt 93 kr., melyből április hóban 48,354 frt 81 1/2 kr. befizetettvén, maradt hátralék 1.570,304 frt 11 1/2 kr. — Bélyeg és jogilleték, szőlő-désmaváltás, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozékok címén április hóban befolyt 206,984 frt 38 1/2 kr., melyet a mult évi április hóban befolyt 188,583 frtal egybeahasonlítván, a folyó év hason szakában 18,402 frt 38 1/2 krral folyt be több. Április hóban fizetési halasztás egy esetben sem, házadómentesség 38 esetben engedélyeztetett.

Színészet.

Vasárnap (12-én) „A paraszt kisasszony“-t, Berczik népszínművét adták; közönség közép számmal. *Szigeti Lujza* (Jolán) paraszt kisasszony szerepét helyesen oldotta meg, élénk játékkal a közönség figyelmét folyton lekötve tartotta, sikerült dalait sűrű tapsok között köz-kívánatra többször ismételnie kellett; *Németh* (Fátyol Gergely) élethűen alakított; *Károlyiné Emília* (Matild) a nagyravagyó nő hű mintaképe volt; *Giréth* (Rezeda) a fővárosi dandy szerepében jól megálta helyét; *Kremerné Matild* (özv. Gönczölné) nehéz szerepével sikeresen megküzdött; *Nyilassi* (Sánta Matyi) a talusiak igazi hírharangjának mutatta be magát; *Sárdy* (Kelemen) a neje jáрма alatt nyögő férjét jól személyesítette.

Hétfőn (13-án) a szombatrol az eső miatt elmaradt „Eleven ördög“-öt, Konti operette-jét adták telt ház mellett. *Serfőzi Etel* (Létoirrieres) hosszú szerepét játszi könnyűséggel s egész biztossággal oldotta meg, kellemes éneket sűrű taps kísé- te; *Szigeti Lujza* (Marianna) a kacér menyecskét élethűen adta, hévvel játszott, szépen énekelte; *Mátrai Margit* (Hermin) kedves éneket a közönség tapsai kísérték; *Nyilassi* (Deperrieres) kitiünően alakított, többször zajos derültséget keltett; *Giréth* (Tribul) routin-nal játszott; *Kremer* (Pomponius) a kedves növendékén rajongással csüngő mester szerepét helyesen töltötte be; *Károlyiné Emília* (Veronika) élethűen játszott; *Kremerné Matild* (A hercegné), *Sárdy* (Soubise herceg), *Szinai* (Grevin), *Bérczi Erzsé* (Margit) szerepeiket jól megoldották; a kar éneke összevágó volt.

Kedden (14-én) „Gasparone“-t operette került színre telt ház mellett. *Mátrai Margit* (Carlotte) kellemes énekel, szép játékkal sok tapst aratott; *Szigeti Lujza* (Sora) csupa tüzzel játszott, dalait sűrű taps kísé- te; *Károlyiné Emília* (Zenobia) duenna szerepében valóban excellált és közderültséget keltett; *Nyilassi* (Babaleno) a kapzsi podestát híven személyesítette; *Németh* (Benozzo) a ravasz csempész szerepét helyesen adta, érzel- sel énekelte; *Kiss* (Erminio), *Giréth* (Sindulfo) ügyesen alakítottak.

Sze dán (15-én) „A vasgyáros“-t Ohnet színművét adták ismét telt ház mellett. *Bérczi Erzsé* (Claire) nehéz szerepét kitiünően oldotta meg, mely érzelssel játszott, többször részesült a közönség tapsaiban; *Halasi* (Derblay) helyesen alakított, routinnal játszott; *Aitner Ilka* (Athenais) eleven játékát taps kísé- te; *Kremerné Matild* (Baul'cau), *Giréthné Terka* (Susanna), *Nyilassi* (Maulinet), *Giréth* (Octave), *Szinai* (Bligny), *Szántó* (Prefont), *Sárdi* (Bachelin) helyüket mind derekasan megállták.

Csütörtökön (16-án) „Mikádó“-t látványos operette-et adták díszes kiállításban; az előadás rendkívüli mulat- tó volt s gazdag tréfás és megkacagtató jelenetekben; a jelmezek izlések és csinosak valának; *Serfőzi Etel* (Jum-Jum), *Mátrai Margit* (Pithy-Sing), *Szigeti Lujza* (Katischa), *Bérczi Erzsé* (Peb-Bo), *Nyilassi* (Koko), *Németh* (Nanki-Poo), *Kis* (Pis Tusch), *Giréth* (Pooh-Bah), *Szinai* (Mikádó) ügyes, eleven, teljesen összevágó játé- kukkal, kellemes énekükkel a közönségek évezetes estét szereztek s egyes dalaikat többször kellett zajos tapsok között ismételnök.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

József főherceg ezüst mennyegzőjét f. hó 12-én ülte meg Alesuthon. Ez alkalomból Kovács Károly polgármester városunk nevében s mint a zalavármegyei tüzőltó szövetség elnöke, a szövetség nevében üdvözlő iratot küldött a népszerű főherceghez, a ki a figyelem- ért következőleg fejeztette ki köszönetét: „Kovács Károly polgármester urnak. Zala-Egerszeg. Fogadja a sa- ját, egy a város nevében kifejezett üdőkívánataiert ő es. és kir. fensége József főherceg úr benső köszö- netét. Báró Nyáry Albertnagynagy, fődvarmester.“ — „A Zalavármegyei önkényes tüzőltó szövetség elnökének. Zala-Egerszeg. A kifejezett jó kívánatokért József fő- herceg úr ő es. és kir. fensége meleg köszönetét nyilvá- nítja. Udvarmesteri hivatal.

Felhívás. Teljes tisztelettel van szerencsém, Zala-lövőtől egész Zalabéregig terjedőleg a Zala folyamnak partibirtokosait felkérni, hogy a halászati társulat megalkotásának előtervezetére, 1889. évi június hó 2-án délelőtt 10 órára Zala-Egerszegre városába tanácssteremben, ha tán tévedésből külön meghívót nem is kapnának, megjelenni sziveskedjenek. Zala-Egerszegen 1889. május 17-én. Kovács Károly polgármester.

Vasutügy. A képviselőház közlekedési bizottsága báró Nikolics Fedor elnöke alatt f. hó 16-án tárgyalta a *Csáktornytól-Szent-Ivánon át Ukkig vezető vasútról* szóló törvényjavaslatot. Baross miniszter kiemelte, hogy a Duna jobb oldala eddig helyi érdekű vasutak dolgában meglehetősen mostoha elbánásban részesült. Ujabb időben azonban igen is egészséges mozgalom indult meg, melyet a kormány a maga részéről lehetőleg istápol. A szóban forgó helyi érdekű vasut által érintett vidék helyzetéről, szolva, méltányolja az áldozatkészséget, melyet a községek részéről tapasztalni lehetett, bár sajnos, hogy nem valamennyi érdekelt követte ezt a példát oly mértékben, mint az ügy megérdemelné. Fack Károly nemcsak a sok ideig elhanyagolt illető vidék érdekében levőnek látja ezt a vasutat, hanem hiszi, hogy állami szempontból is sok előnnyel fog járni, amennyiben az egész vidéket szorosabban fűzi az ország központjához. Az építést különben olesónak tartja. *A bizottság a törvényjavaslatot változtatlanul elfogadta.*

Eljegyzés. Szirmay Béla alsó-lendvai kir. aljárásbíró eljegyezte Csukics Irma kisasszonyt, Csukics Adolf alsó-lendvai erodalmi számtartó kedves leányát.

Uj fürdő-igazgató. A balaton-füredi fürdő igazgatójává Kovács Abel szent-mártoni főpáti kormányzó neveztetett ki a pannonhalmi főpáti által.

Uj körorvos. A balaton-füredi közegészségi körben a lemondás folytán üresedésbe jött körorvosi állásra dr. Moller Mihály lett megválasztva.

A Csáktornyai és ukki helyi érdekű vasut kiépítése ügyében a vállalat mérnökei már megérkeztek s a vonal részletes tervezetének kidolgozásával foglalkoznak. A kiépítést Uknál fogják megkezdeni s még az évben Ukktól egész Zala-Egerszegig a pálya ki lesz építve s átadatik a közforgalomnak; az építkezést a jövő évben folytatják s be is fejezik.

A sümegi tűzoltó egyesület f. hó 12-én tartotta szervező gyűlését; az alapszabályok elfogadtatván meg, választott a tiszti kar. Elnök Somogyi Mihály; alelnök: Barkóczy Károly, főparancsnok: Fűzik Gyula; alparancsnok: Mojzer Imre, titkár: dr. Kellemen Károly; pénztáros: Bánfi Alajos, orvos dr. Frommer József, ügyvéd: Zaborek Elek; mentő parancsnok: Scheiber Lipót, mászó parancsnok: Károlyi János, szivattyú parancsnok: Leitner Antal, rendőr parancsnok: Vid Lajos, szertáros Kuntz Ferenc, helyettese: Rédey Máté, számvizsgálók: Epstein Vilmos, Pozsonyi József, Németh Lajos.

Jutalomjáték. *Serfői Etelek*, Károlyi Lajos helyben működő színtársulata rokonszenves és általánosan kedvelt énekesnőjének jutalomjátékkal kedden, f. hó 21-én lesz. Hiszünk, hogy a közönség tömeges látogatással fogja kifejezni elismerését a kitűnő művésznő irányában. — A heti műsor: vasárnap *Ingyenélők*, népszimű, kedden *Lili operette* (*Serfői Etelek jutalomjátéka*); szerdán *Nap és hold operette*; csütörtökön *L'Arronge* vígjáték; szombaton, Hoffman meséi, regényes operette.

Tanítói közgyűlés. A nagy-kanisai tanítói járás kör f. hó 16-án tartotta tavaszi rendes közgyűlését Magyar-Szerdahelyen. A tagok szép számban vettek részt, vendégeikül: az ottani és szomszédos községek előjárói. Az ülést megelőzőleg a magyar-szerdahelyi templomban „Veni sancte” tartott. Az ülésen Sáringi Károly helyett Kovács Zsigmond pölöskefői tanító tartott gyakorlati előadást; történeti olvasmányt kezelt hatosztályú iskola 2. és 3. osztályában. Az előadás nagyon szépen sikerült. Kovács Miklós: „Miként járjon el a tanító a dacos, akaratos gyermekekkel szemben?” című értekezést olvasott föl, mit szintén nagy tetszéssel fogadott a közgyűlés. A folyó ügyek és indítványok között két nevezetes tárgy volt: Boronkay Károly és Hajgató Sándor indítványa. Boronkay indítványozta, hogy a járásköri közgyűlés a biharmegyei tanítószög átiratát a nyugdíjügyben tegye magáévá és járuljon kérvénnyel egyfelől a m. miniszteriumhoz, másfelől az országgyűléshez. Indítványa el lett fogadva s a közgyűlés Boronkay Károly, Hajgató Sándor és Németh Iguác tagokból álló hármassal bizottságra bízta a kérvények megszerkesztését. Hajgató Sándor indítványozta, hogy a közgyűlés az egyetemes tanítói gyűlés végrehajtó bizottsága felhívásának szellemét tegye magáévá és a nagygyűlést előkészítő bizottságnak aug. 20-án tartandó ülésén magát vagy fővárosi vagy innen küldendő kartárral képviseltesse. Az indítvány elfogadtatott; képviselőikül: Hajgató Sándor és Hoffmann Mór küldettek ki. Az ülés 12 óra után ért véget s utána a jelen voltak Sáringi Károly ottani tanító vendégszerető hajlékába gyűltek társas ebédre.

Hirdetmény. A nagyméltóságú földmivelés, ipar és kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium f. é. április hó 20-án 20.607. IX. b. szám alatt kelt beirata szerint megengedte, hogy Zala megye területéhez tartozó *Pölöske* községben a f. é. szeptember hó 1-ére eső országos vásár az évben kivételesen augusztus hó 29-én tartassék meg. Mire ezennel felhívjuk az érdekelt körök figyelmét. Sopron 1889 május hó 5-én A kerületi kereskedelmi és ipar kamara.

A muraközi tanítókör választmánya f. hó 14-én *Csáktornytól* gyűlést tartott. Tárgyalta a) a biharmegyei tankerületi tanítótestület átiratát, melyben az egyes tanító körök és testületek felhívattak, hogy a tanítók nyugdíjazásáról szóló 1875. XXXII. t.cikknek küszöbön levő módosításánál keressék meg a magas országgyűlésben írásban, a nagym. közokt. minisztert és államtitkárokat kiküldötték által személyesen, hogy nyugdíj-törvényünk

a néptanítók nyugdíja, özvegyeiknek és árváiknak segélyezése azon kules szerint történjék (legutóbb élvett beszámítható teljes fizetéssel való nyugdíjazás 30 évi szolgálati idő után) illetőleg oly értelemben módosítsassék, a mily értelemben az 1885. XI. t. c. az állami tisztviselőkről gondoskodik; kérelmezzék, hogy az eddig évenként adott 150,000 frtnyi állami subventió ne vonassék el a nyugdíjalaptól; fejezzük ki egész határozottsággal, hogy a tanítóktól ezen alapra fizetett évi díjak ezután is szedessenek be, sőt ránk nézve kedvező esetben és ha okvetlenül szükséges, készek vagyunk nagyobb évi díjat is fizetni. — A választmány ezen átiratot egész terjedelmében magáévá tette, a kérvény megszerkesztésével, különösen a kérvénynek a nagym. közokt. miniszter urnál való személyes átnyújtásával Jeney és Alszechy urak bizattak meg. — b) A zalamegyei tanítótestület elnöksége fölkértni határozottat a végett, hogy a megyei ált. tanítógyűlés idejéül, a mennyire a körülmények engedik, július hó 7—15-éig eső napok egyikét sziveskednék kitűzni.

Háhalozás. Unterberger Ferencné. szül. Hirt Amalia asszony f. hó 12-én reggel 65 éves korában befejezte áldásos életét Keszthelyen. E város szegényei nagy jótévedőjüket gyászolják az ehunytban, ki gyermektelen és anyagilag gazdag levén, a jóltevésben lelte egyetlen örömét. U valóban azért tett jót, mert az jó eszelekedet, mert elve volt. „Ne tudja a bal, amit a jobb kéz cselekedik.” Még férjével sem tudatta, nem azért, mintha férje tán gátolta volna a jócselekedetek gyakorlásában, ki maga is jótékonyaságával árasztja el a helybeli kórházat, melynek kezelő-gondnoka, hanem, mert elve ellen volt. Vagyoni k nagyobb részét jótékony célokra hagyta végrendeletileg, mely a férj halálával lép joghatályba. — A megboldogult földi maradványait f. hó 14-én helyezték örök nyugalomba nagy számu részvevő közönség jelenlétében. A temetési egyh. szertartást dr. Dunszt Ferenc, apátplébános végezte.

Helység név-változtatása. A m. kir. belügyminiszter megengedte, hogy *Nyavalád* község neve „Zala-Erdőd”-re változtassék át s hogy a mondott község ezentűl *Zala-Erdőd* néven nevezessék.

Tanítógyűlés. A zalamegyei ált. tanítótestület *Keszt helyi járási köre* f. é. tavaszi közgyűlését máj. 25-én Nemes Vitán tartja meg a következő érdekes tárgysorozat: a helybeli tanító gyakorlati tanítást tart; Nagy Károly polg. isk. tanár a *nyomjelzéssel* ismertet meg, Bóri Imre és Greben tanítók pedig értekezéseket fognak tartani.

Iskola-építés. Sok huza-vona, tanácskozás, tervezés után végre döntött Keszthely város képviselőtestülete f. hó 11-én tartott ülésén a városi fiú-iskola épületének gyökeres átalakítása fölött, s elfogadta és jóváhagyta az általa kiküldött bizottságnak erre vonatkozó tervét és 7284 frtra előirányzott költségvetését. Ezen iskola átalakítása a város anyagi megterhelhetése nélkül, csupán a bold. emlékü *Festetics* Tassiló gróf hagyományából fedezhető, melyet e célra a megbold. utódja, *Festetics* Tassiló gróf adományozott Dr. Csánady G. isk. székü elnök indítványára a boldogult *Festetics* Tassiló gróf emléke az iskola épület szobában elhelyezendő márvány táblán fog megörökítettetni. Az építést f. évi június hó 17-én kezdik meg és szeptember 15-ére befejezik. Az építés vezetésére és a felügyelet gyakorlatára id. Reischl Vencel városbíró, dr. Dunszt Ferenc apát, dr. Csánady iskolaszékü elnök, Schadt J. építész, Bányay Károly elemi iskolai igazgató, Lénárd E., Hoffmann S. és Koller Ferenc tagokból álló építészeti bizottság választott.

Tűz. A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet majorában f. hó 13-án 10^{1/2} órakor egy szalmakazal kigyúadt s dacára, hogy a tűzoltók azonnal megjelentek, a kazal egészen leégett. Egyéb kár nem történt. Riersch József tűzrendőrparancsnokot azonban, midőn az őrta-nyáról a fecskendővel elindultak, baleset érte. Sebes hajtás közben lebukott a fecskendőről s karja vállban kifecskemodott. Az orvosok azonban hamarosan szerencsésen helyre igazították a sérült karrt.

Vilám csapott le f. hó 15-én délután félháromkor Sormás községben. A villám meggyújtott egy épületet s 2 ház és több mellék épület esett a tűznek martalékául. Ezzel kapcsolatosan borzasztó zivatar dühöngött végig a határon; diónagságu jég esett oly sűrűn, hogy emberek, állatok eshettek volna áldozatul földel hiányában. A nagy vihar, jég és tűz nagy károkat okozott a lakosságnak.

Hirdetmény. A védjegyekre nézve Oroszországgal létrejött megállapodásokban 1875. évi XI. t. c. Oroszország csak általánosan van megemlítve. Mivel azonban a külügyi képviselőtestület értesítése szerint Finnországban a védjegyekre nézve külön törvény hozott, melynek értelmében ott csak azon védjegyek élveznek védelmet, melyek Helsingforsban be vannak lajstromozva, erről az érdekeltek, kik védjegyeiknek Finnországban is kívánják a törvényes oltalmat biztosítani, ezzennel értesítetnek. Ezek tehát figyelmeztetnek, hogy az említett esetben védjegyeik beajstromozása érdekében a helsingforszi iparigazgatósághoz tartoznak fordulni. Sopron. 1889. május 2-án. A kerületi kereskedelmi és parkamara.

Magyar 2 frtos államsorsjegyek. Ezen jótékony célú sorsjegyek, melyeknek tiszta jövedelme nagy részben a magyar hírlapírók nyugdíj-intézete javára fordítatták, egy 60,000 frtos főnyereménnyel bírnak. Az összes nyeremények 160,000 frtra ragnak, készpénzben vagy 5% papírjradék kötvényben. A huzás már június hó 27-én történik.

Minden legjobb a maga idejében! Mind azoknak, kik sürűvérűségben s ennek folytán borküitésekben, vértörődásban mellre, főre, aranyérben stb. szenvednek, nem kellene elhanyagolniok testöknek friss, jó egészségben tartását a tavaszi tisztító kúra által, mely alig kerül pár krajcárnyi napkiadásba. A legjobb szer erre

nézve Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdacsa, melyből egy dobozzal 70 krért lehet venni a gyógyszerárakban. Figyelni kell Brandt Rich. névalírására s különösen keresztnevére.

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító társaság (Assicurazioni Generali) részvényesei f. é. április hó 30-án tartották meg Triestben 27-ik évi közgyűlésüket, melyen beterjesztettek a társaságnak 1888. évi mérlegei. A jelentésből értesülünk, hogy a lefolyt év a biztosítási iparra nézve általában kedvezőtlen vala s ez a közze-tett mérlegben is kifejezést talál, a mennyiben a jég biztosítási ág 251,786 frt 54 krnyi és a szállítmány-biztosítási ág 15,186 frt 54 krnyi veszteséggel záród-nak. Ellenben a tűzbiztosítási ág 241,344 frt 87 krnyi, az életbiztosítási ág pedig a biztosított teleket megillető 87,078 frt 29 krnyi nyereményrészt levonásával 139,322 frt 77 krnyi nyereséget eredményezett, valamint az A. és B. mérlegek tőkebefektetése is 564, 142 frt 86 krnyi tiszta jövedelmet szolgáltatott. Az ártolyam-ingadozás fedezetére szolgáló tartalék 440,804 frt 31 krrel gyarapodott és 1888. december 31-én 936,322 frt 86 krnyi összeget ért el, de ha a számítás a mai árfolyamok szerint történik, az 1,300,000 frtra emelked-nék. Az életbiztosítási díjtartalék 1,851,436 frt 6 krrel gyarapodott és tett 1888. december 31-én 24,588,068 frt 59 kr. Az 1888-ik éven 16,122,711 frt 63 kr. ere-jéig költöttek új biztosítások, melyekkel az 1888. decem-ber 31-én érvényben volt biztosítások tőkeösszege 110,813,920 frt 83 kr-ra emelkedett. Az 1888-ban kifizetett károk összege 9,877,592 frt 55 kr., melyhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket, 217,257,394 frt 75 krnyi tekintélyes összeget nyertünk, melyet a társaság alapításától 1888. december 31-ig fizetett ki károkért. Hazánkban az intézet 127,967 kár-esetben 40,403,485 frt 99 krnyi kárpótlást nyújtott. — Miután az intézet összbiztosítéka alapjai 2,248,672 frt 67 krrel gyarapították és ezzel azok 38,369,759 frt 10 kr-ra emelkedtek, tiszta jövedelemként 680,019 frt 9 kr. mutattatott ki, miből egy részvényre 102 frt arany-ban vagyis 255 frank jut osztalékul. Az eddigi igaz-gatóság s e szerint a magyar igazgató-tanács tagja: Hegedűs Sándor és Jókai Mór is három évre ismét egyhaugulag megválasztottak.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Főmunkatárs: Szalay Sándor.

522/1889. jk.

Arverési hirdetmény.

A sümegi kir. járásbírósg mint telekkönyvi ható-ság közhírré teszi, hogy a m. kir. allamkincstár vég-rehajtónak *Szepold Ferencz* volt szent-gróti lakos végrehajtást szenvedő elleni 14 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbírósg területén levő, Aranyod község határában fekvő, az aranyodi 332. számú telekjegyzőkönyvben A 7 597. hrsz. alatt foglalt ingatlanok *Szepold Ferencz* osztatlan állapotban illető felerészére 440 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a tenebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi június hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Aranyodon a község házánál megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becs-árának 10% -át, vagyis 44 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ártolyammal számí-tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kézhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál-lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság. Sümegen, 1889. évi március hó 30-ik napján.

SOMOGYI
kir. jbiró.

Dr. VASKOVITS-féle
VIZGYÓGYINTÉZET
BUDAPESTEN,
Budán a Városmajorban és a Sv-
hegyen.

E régóta fenálló s országos hírnevének örvendő vizgyógy-
intézet úgy berendezésénél, mint szakavatott vezetésénél fogva
legajánlatosabb mindazok számára, kik a vizgyógyimódot, az orvos-
tudomány e leghatásosabb gyógyeljárást, kívánják használni.
Szükség szerint gőzfürdők, lápfürdők, villamos és massage
is alkalmaztatnak, a városmajori, mint a svábhgyi gyógyin-
tézetben egyaránt.

Olesóság, jó ellátás, gondos kezelés általánosan ismert
előnyei az intézetnek.

A vizgyógyimódot a legkülönfélébb betegségek ellen kiváló
sikerrel használják. Így az **idegrendszer és vérkeringés,** a
léghzési és emésztési szervek bajainál a legfőnyebb eredményt
érhetjük el vele, amint ez intézetben eddig kezelt esetek nagy
száma bizonyítja.

A fővároszhoz való közelsége dacára mindkettőnek **kitűnő
hegyi levegője van, gyönyörű, áruyas park** közepette fekszik;
gyors és olcsó közlekedéssel bir úgy a városba, mint a budai
vidék számtalan kiránduló helyeihez. **Gyógyvendégek** lehetnek
bennlakók (teljes ellátással) v. bejárók.

Intézeti igazgató és rendelő orvos **Dr. FAITH PÉTER.**
Értesítő könyvecskét ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

Ezer a betegség!

Csak egy az egészség!

A köhögés, rekedtség és elnyálkásodás szomorú következményeitől csak egy szer óv meg bennünket teljes biztonsággal:

Egger dijjutalmazott mell-pastillái.

Számtalan hálaírat tanuskodik erről és senki el ne mulassza (meghülés esetén) ezek használatát. Kaphatók a monarchia valamennyi gyógyszerárjában.

ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné. SÜMEGEN: Stamborszky László. KESZTHELYEN: Lackner Frigyes örök. gyógyszerész uraknál. Ára 25 és 50 kr. eredeti dobozokban.

PÁLYÁZAT.

A Tapolezán (Zalamegye) székelő, ujonnan alakult „Balatonmelléki takarékpénztár részvénytársaság”-nál 800 forinttal javadalmazott

könyvelői

állás töltendő be. — Pályázni kívánók képességüket igazoló okmányait, eddigi alkalmaztatásukat tanúsító bizonyítványukat kérésükre kapcsán

folyó évi június hó 1-ső napjáig

tartoznak Glazer Iván (Tapoleza) igazgatóhoz betérjeszteni. — A kettős könyvvitelben való jártasság mulhatlan, — a német nyelv tudása kívánatos kellek.

Az igazgatóság.

Megérkezett az úsványvizek királya!

Kizárólagos paktár HORVÁTH MIKLÓS kereskedésében Zala-Eggerszegén.

A BORSZÉKI SAVANYÚVIZ.

Borral vagy anélkül a legkedveltebb ital!

ASSICURAZIONI GENERALI 1888. ÉVI MÉRLEGE.

BEVÉTEL.				Nyerés- és veszteség-számla az A mérleghez. (1888.)				KIADÁS.					
A tétel neve	Üzlet			Vagyon			A tétel neve	Üzlet			Vagyon		
	frt	krj	kr	frt	krj	kr		frt	krj	kr	frt	krj	kr
1. A jégbiztosítás nyereségtartaléka	200000			200000			1. Visszbiztosítási díjak:						
2. Díjtartalék a múlt évről:							a) tűzbiztosítás	2588573	99				
a) tűzbiztosítás	1965599	06					b) szállítmánybiztosítás	619186	35				
b) szállítmánybiztosítás	95210	52					c) jégbiztosítás	458897	35	366657	69		366657
c) jégbiztosítás	36653	11	2097462	69			2. Károk:						
3. Tartalék oly károokra, melyek 1887. decz. 31-én még függőben voltak:							a) tűzbiztosítás kifiz. károkozások tart. még ki nem fiz. károkozások	2,893,750	27				
a) tűzbiztosítás	340741	15					b) szállítm.-bizt. kifiz. károkozások tart. még ki nem fiz. károkozások	362,945	32	3056695	58		
b) szállítmánybiztosítás	200408		542781	87			c) jégbiztosítás	565,338	43				
c) jégbiztosítás	1632	72						1,854,613	71	811507	61		
4. Díjak a törlesztés levonásával:							3. Díjtartalék 1888. december 31-én még folyó biztosításokra:						
a) tűzbiztosítás	6789404	21					a) tűzbiztosítás	1961062	50				
b) szállítmánybiztosítás	1387272	23					b) szállítmánybiztosítás	115819	29				
c) jégbiztosítás	2105421	67	10262098	11			c) jégbiztosítás	46338	61	213220	40		213220
5. Kötvényilletékek:							4. Jutalékok:						
a) tűzbiztosítás	248245	30					a) tűzbiztosítás	784075	43				
b) szállítmánybiztosítás	13688	69	327918	92			b) szállítmánybiztosítás	62282	16				
c) jégbiztosítás	65984	93					c) jégbiztosítás	144849	94	991207	55		991207
6. Tőke-elhelyezések jövedelme:							5. Általános kezelési költségek:						
a) Értékekre adott előlegek kamatai	2782	02					a) tűzbiztosítás	484319	45				
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	237691	94					b) szállítmánybiztosítás	95463	58				
c) Kamatok váltóbeszámításból, folyó-számlától és ágió	65385	69	305859	65			c) jégbiztosítás	10846	61	720629	64		720629
7. Nyereség különféle értékesítések folytán							6. Adók és illetékek:						
8. Átthozatal a vagyonszámlából							a) tűzbiztosítás	207917	90				
9. Az állam- és egyéb értékpapírok többletértéke az 1888. decz. 31. arfolyam szerint számítva							b) szállítmánybiztosítás	7508	31				
A tűzbiztosítási ágba befoglalvák a tűkörűveg-biztosításban elért eredmények							c) jégbiztosítás	14360	83	229787	04		229787
Összesen	13455891	14	536615	52	14009506	66	Nyereség						
							Összesen	13455891	14	536615	52	14009506	66

Nyerés- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály. (1888.)

BEVÉTEL.				Nyerés- és veszteség-számla a B mérleghez. — Életbiztosítási osztály. (1888.)				KIADÁS.					
A tétel neve	Üzlet			Vagyon			A tétel neve	Üzlet			Vagyon		
	frt	krj	kr	frt	krj	kr		frt	krj	kr	frt	krj	kr
1. Díjtartalék a múlt évről	22735632	53		22199173	53		1. Visszbiztosítási díjak						
2. Tartalék 1887. december 31-én függőben lévő károkkra	310897	55					2. Fizetésekesedékes biztosításokért:						
a) halálesetre szóló biztosításokra	3880125	61					a) halálesetre szóló biztosításokért	1502511	40				
b) elesésre szóló biztosításokra	454252	49					b) elesésre szóló biztosításokért	530167	93				
c) évjáradékra szóló biztosításokra	144074	12	4478452	22			c) járadékokért	131344	54	1594	46		
3. Kötvénydíjak							Levonva visszbiztosítások fejében						
4. Díjtartalék átadott visszbiztosításokra							a) visszbiztosítás	2164023	87	334879	08		
a) Elhelyezett tőkék jövedelme	75377	59					b) visszbiztosítás	30000		22900			
b) Jelzálog-követelések kamatai	2377	45					c) visszbiztosítás	2134023	87	312879	08		
c) Értékekre adott előlegek kamatai	692888	21					3. Kötvény-visszavásárlások						
d) Állam- és más értékpapírok kamatai	34056						4. Díj- és költség-tartalék						
e) Folyó számlák kamatai	242970	46					a) halálesetre szóló bizt.	1918883	82	346506	14		
f) Az ingatlanok tiszta jövedelme	133721	08					b) elesésre	4876825	72	18643	38		
g) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai	1181390	79					c) járadékfizetés	1274561	82				
h) Átvitel a biztosítási üzlet számláról	352036	97					Összesen	25340271	36	365149	52		
i) Az állam- és egyéb értékpapírok többletértéke az 1888. decz. 31-iki arfolyam szerint számítva	229353	82					Levonva a kiegyezési részleteket						
Összesen	1181390	79	952036	97			Nettó-tartalék						
miből is levonva a tartalék rendes jutalékát marad	229353	82					24588068	59					
7. Nyereség különféle értékesítések folytán							41850	65					
8. Átvitel a biztosítási üzlet számláról							280020	20					
9. Az állam- és egyéb értékpapírok többletértéke az 1888. decz. 31-iki arfolyam szerint számítva							443953	78	11813	90		455767	68
Összesen	286	3831	65	756474	46	29360306	11	45399	26			45399	28

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1888. december 31-én.

VAGYON						TEHER						
A tétel neve	A		B		Összesen	A tétel neve	A		B		Összesen	
	frt	kr	frt	kr			frt	kr	frt	kr		
1. A részvényesek adólevelei a tőke be nem fizetett részéről	1837500		1837500		3675000	1. Alaptőke	2625000		2625000		5250000	
2. Ingatlan birtok:						2. Tőkésített nyereségtartalék	1210139	95	1115108	38	2325248	33
a) városi telkek			4664303	18	7450820	3. Tartalék az értékpapírok árfolyam-ingadozásának fedezésére	414099	13	522498	73	936597	86
b) földbirtokok (gazdasági leltárral)			2786517	67		4. Ingatlan tartalék	40000		1055768	40	1055768	40
c) 1888. december 31-én még el nem adott gazdasági termények a társaság földbirtokaiból			94680	10	94680	5. Tartalék a kifizetésre szóló nyereség-tartalék	315635		315635		631270	
d) Kölcsönök a társaság elbiztosított kötvényeire.			2400959	68	2443058	6. Rendkívüli rendelkezés alatti nyereség-tartalék						
e) Aktív életjáradékok és jelzálog által biztosított, a felek halálakor felveendő tőkék vételára			43345		43345	7. Díjtartalék még érvényben lévő biztosításokra	2123220	40			2123220	
3. Kamatozó jelzálogilag biztosított tőkék-kölcsönök						a) A mérlegben			24588068	59	24588068	
a) folyó	1,423,322	10			1,423,322	b) B mérlegben	610686	36			610686	
b) hátralevő	6,937	27	1430259	37	1430259	9. Osztalékalap az életbiztosítási nyereséggel						
4. Ingatlanokra a jelzálog ostromlathoz tartozó kiretellel						a) II A tábl.	393,704	43			393,704	
5. Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra	51839	88	26223	91	78063	b) 13 és 13 A tábl.	62,405	65			62,405	
6. Állam- és más értékpapírok	4233898	67	162570	23	4396468	10. A hivatlanok elállási pénztárának vagyona	325997	61			325997	
7. Váltak a társaságban	391091	51			391091	11. Jelzáloghitelek	553203	63	31740	24	584943	
8. Előlegek a jelzálog-osztaléknak (alapsz. I. cz. e) pont)			327647	85	327647	12. Egyenleg a visszbiztosítottok számláján	67570	80	1689		69259	
9. Pénzek folyó számlán különböző bankokkal és hitelintézetekkel	1106966	77	680462	17	1786528	13. Egyenleg az intézet fiókjainak számláján	774536	41	47022	35	821558	
10. Készpénz-készlet a triesti és velenzei igazgatóságok pénztárjában	192903	74	40167	79	233071	14. A Hitelezők különböző címeken	586633	81	471166	64	1057800	
11. Készpénz-készlet a fiókok pénztárjában	74471	53	29729	28	104200	b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt	531028	44			531028	
12. Maradvány a visszbiztosítottok számláiból	678904	58	27708	86	706613	15. A B mérleg folyó számlájának egyenlege	5570	40			5570	
13. Maradvány az intézet fiókjainak számláiból	903167	33	148359	90	1051526	16. Girard-alapítvány	4977	50			4977	
14. Maradvány az A mérleg folyó számláiból	429159	72	304163	02	733322	17. Goldschmidt-alapítvány	3000				3000	
15. Adósság különböző címek alatt			4218	06	4218	18. Felszámolt nyereség	330,262	12	349,757	81	680,019	
a) Adósság kölcsönökre hitralkos kamatokkal						Le: Átvitel a vonalköz nyereség-tartalék javára	22,624	02	23,959	58	16,583	
b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt	586633	81	471166	64	1057800	Összesen	307,638	10	325,798	23	633,436	
c) Díjtartalék átadott élet-visszbiztosításokra			601166	57	601166							
16. Döntő és vasszekrények a társaság összes hivatalaiban, cégtáblák, papír és nyomtatvány az összes raktárakban												
17. Előlegezett jutalékok és szervezési költségek												
Összesen	10498937	54	31908477	72	42407415	26						

Az 1888. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díjkötelezők értéke: frt 23,202,774.10

Dr. Bazzoni Richard, Besso M., Báró Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Dr. Maurogonato I., Báró Morigio J., Segre V. A vezérigazgató: Besso József. Magyarországi közérőnökség Budapeston az Intézet saját házában, Dorottya-utca 10. sz.

